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°çÙμ†¢&A¯]l$´ë™èl…
°çÙμ†¢
� JMóS {ç³Ð]l*×æ…ÌZ E ]̄l² Æð‡…yýl$ Æ>Ô¶æ$Ë Ð]l$«§ýlÅ ´ùÍMýS ]̄l$ °çÙμ†¢ A…sêÆý‡$.

x, y A ó̄l Æð‡…yýl$ Æ>Ô¶æ$Ë Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ†¢° ‘x : y’ A° çÜ*_Ýë¢…. ©°² ‘x is to y’ A° è̂l§ýl$Ð]l#™é….

Æð‡…yýl$ Æ>Ô¶æ$Ë Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ†¢° MýS ]̄l$MøPÐéË…sôæ B Æð‡…yýl$ Æ>Ô¶æ$Ë$ JMóS {ç³Ð]l*×æ…ÌZ E…yéÍ.
� x : y A ó̄l °çÙμ†¢ÌZ x, y Ë ]̄l$ °çÙμ†¢ ç³§éË$ A° A…sêÆý‡$. ‘x’ ]̄l$ ç³NÆý‡Óç³§ýl… (Antecedent) A°, ‘y’¯]l$

ç³Æý‡ç³§ýl… (Consequent) A° A…sêÆý‡$.
� °çÙμ†¢ÌZ ç³§éË {MýSÐ]l$… ç³ÇVýS×ìæ… è̂l§ýlW…¨. A…sôæ x : y, y : x A ó̄l Æð‡…yýl$ °çÙμ™èl$¢Ë$ çÜÐ]l* ]̄l… M>Ð]l#.

x : y ≠ y : x

A¯]l$´ë™èl…
Æð‡…yýl$ °çÙμ™èl$¢Ë Ð]l$«§ýlÅ çÜÐ]l* ]̄l™éÓ°² A ]̄l$´ë™èl… A° A…sêÆý‡$.
a : b = c : d AÆ‡¬™ól a, b, c, dË$ A¯]l$´ë™èl…ÌZ E¯é²Ä¶æ$° A…sêÆý‡$.

a : b = c : d

⇒ ad = bc

∴ A…™èlÅÐ]l¬Ë Ëº®… = Ð]l$«§ýlÅÐ]l¬Ë Ëº®….

E§éçßæÆý‡×æË$
1. x : y = 3 : 4 AÆ‡¬™ól (4x + 5y) : (5x – 2y) ÑË$Ð]l G…™èl?
Ýë«§ýl¯]l:

x : y = 3 : 4 M>ºsìæt
x = 3k,

y = 4k A¯]l$MøÐ]l^èl$a.
⇒ (4x + 5y) : (5x – 2y)
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∴ çÜÐ]l*«§é ]̄l… 32 :7

VýSÐ]l$°MýS: Oò³ {ç³Ô¶æ²ÌZ ó̄lÆý‡$V> ‘x’MìS º§ýl$Ë$ 3, ‘y’MìS º§ýl$Ë$ 4 ]̄l$ {ç³†„óSí³…_¯é MýS*yé çÜÐ]l*«§é ]̄l… Ð]lçÜ$¢…¨.

2. A : B : C = 2 : 3 : 4 AÆ‡¬™ól ÑË$Ð]l G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:

2, 3, 4Ë MýS.Ýë.VýS$. 12 M>ºsìæt °çÙμ†¢ÌZ° Ð]lÊyýl$ ç³§éË ]̄l$ 12™ø VýS$×ìæõÜ¢,

= 8 : 9 : 24

∴ çÜÐ]l*«§é ]̄l… 8 : 9 : 24

Mö…™èl Ððl¬™é¢°² C_a¯]l °çÙμ†¢ÌZ Ñ¿¶æh…^èlyýl…:
3. 672¯]l$ 5 : 3 °çÙμ†¢ÌZ Ñ¿¶æh…^èl…yìl.
Ýë«§ýl¯]l:

Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… =
Ððl¬™èl¢… × Ððl¬§ýlsìæ °çÙμ†¢ ç³§ýl…
°çÙμ†¢ ç³§éË Ððl¬™èl¢…

= 84 × 5 = 420

∴ Ððl¬§ýlsìæ ¿êVýS… = 420
Æð‡…yø ¿êVýS… = 672 – 420 = 252

∴ çÜÐ]l*«§é ]̄l… & 420, 252
VýSÐ]l$°MýS:

Æð‡…yø ¿êVýS… = 
Ððl¬™èl¢… × Æð‡…yø °çÙμ†¢ ç³§ýl…________________

°çÙμ†¢ ç³§éË Ððl¬™èl¢…

672 5 672 5

5 3 8

× ×= =
+

2 3 4
12 : 12 : 12

3 4 2
= × × ×

2 3 4
: : : :

3 4 2

A B C

B C A
=

: :
A B C

B C A
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Ð]l$ÇMö°² E§éçßæÆý‡×æË$
1. A,B,C Ë$ MýSÍíÜ JMýS  ÐéÅ´ëÆ>°² {´ëÆý‡…À…^éÆý‡$. 1/6 Ð]l…™èl$ ò³r$tºyìl°  A 1/6 Ð]l…™èl$ M>Ìê°MìS ò³sêtyýl$. 1/3

Ð]l…™èl$ ò³r$tºyìl° B 1/3 Ð]l…™èl$ M>Ìê°MìS ò³sêtyýl$. Ñ$W-Í-̄ ]l ò³r$t-º-yìl-° C Ððl¬™èl¢… M>Ìê-°-MìS ò³sêt-yýl$. ÐéÇMìS Ð]l_a ]̄l
Ìê¿¶æ… ’ 23,000. I™ól A…§ýl$ÌZ A Ðésê G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:

§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… C ò³r$tºyìl Ð]l…™èl$

Ýë«§éÆý‡×æ™èl MøÌZμMýS$…yé ò³r$tºyìl ò³sìæt̄ ]l Ððl¬™èl¢… M>Ìê°² 12 ð̄lËË$ A ]̄l$MýS$…§é…. Aç³#μyýl$ A ò³r$tºyìl ò³sìæt̄ ]l

M>Ë… = 2 ð̄lËË$.

B ò³r$tºyìl ò³sìæt̄ ]l M>Ë… = 4 ð̄lËË$.

C ò³r$tºyìl ò³sìæt̄ ]l M>Ë… = 12 ð̄lËË$.

Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ…ÌZ A,B,C Ë Ðésê Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ†¢

= 1: 4:18

⇒ ’ 23,000 Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê = ’ 1000

2. A,B,C Ë$ MýSÍíÜ JMýS ÐéÅ´ëÆ>°² {´ëÆý‡…À…^éÆý‡$. Ð]l_a ]̄l Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… ÌZ 2/3 Ð]l…™èl$ A ¡çÜ$MýS$¯é²yýl$.
Ñ$VýS™é Ìê¿ê°² B,C Ë$ çÜÐ]l* ]̄l…V> ç³… è̂l$MýS$ ¯é²Æý‡$. Ìê¿¶æ Ô>™èl… 5 ]̄l$…_ 7MìS ò³ÇW™ól A MìS A§ýl ]̄l…V> ’ 400
Ìê¿¶æ… Ð]lçÜ$¢…¨. I™ól B ò³r$tºyìl G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: A,B,CË$ MýSÍíÜ ò³sìæt̄ ]l Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìl  = ’ x A¯]l$MýS$…§é….

Ìê¿¶æ Ô>™èl… 5 I™ól Ð]l ó̂la Ìê¿¶æ… = ’ 

§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… C…§ýl$ÌZ A Ðésê = ’

Ìê¿¶æ Ô>™èl… 7 I™ól Ð]l ó̂la Ìê¿¶æ… 

D Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê 7x

150
=2 7x

3 100
= ×

x 7 7x

100 100

×= =

x
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2 x

3 20
= ×

x
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1
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=
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⇒ §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡…  

⇒

⇒ 2x = 400×150 = 60000

⇒ x = 30000

Ìê¿¶æ…ÌZ A Ðésê 2/3 Ð]l…™èl$ ´ùV> 

Ñ$WÌôæ¨ Ð]l…™èl$

©°² BC Ë$ çÜÐ]l$…V> ç³… è̂l$Mö…sêÆý‡$ M>ºsìæt B,C Ë JMöPMýSPÇ ÐésêË$ Ð]l…™èl$
A…sôæ Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìlÌZ B¨ 1/6 Ð]l…™èl$

∴ B ò³r$tºyìl = ’ 5,000

3. ’ 2700 ò³r$tºyìl™ø P JMýS ÐéÅ´ëÆ>°² {´ëÆý‡…À…^éyýl$. Mö…™èlM>Ë… ™èlÆ>Ó™èl ’ 2025 ò³r$tºyìl™ø B ÐéÅ´ë-Æý‡…ÌZ
Q ¿êVýSÝëÓÐ]l$Ä¶æ*Åyýl$. Hyé-̈  _Ð]lÆý‡ Ð]l_a ]̄l Ìê¿ê°² ÐéÆý‡$ 2:1 °çÙμ†¢ÌZ ç³… è̂l$ MýS$¯é²Æý‡$. I™ól G°² ð̄lËË ™èlÆ>Ó™èl
Q B ÐéÅ´ëÆý‡…ÌZ ó̂lÇ ]̄l-r$Ï?

Ýë«§ýl¯]l:
x ð̄lËË ´ër$ Q ò³r$tºyìl ò³sêtyýl$ A° A ]̄l$MýS$…§é…. Aç³š-yýl$ Q ò³sìæt̄ ]l Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìl = ’ 2025x

AÌêVóS p Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìl= 2700×12 
ò³r$tºyýl$Ë Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ†¢ = Ìê¿¶æ…ÌZ ÐésêË Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ†¢ = 2:1

⇒

⇒ 2700×12= 2×2025x

⇒ x =

A…sôæ Q Ððl¬™èl¢… 8 ð̄lËË´ër$ ò³r$tºyìl ò³sêtyýl$.
∴ 12&8=4 ð̄lËË ™èlÆ>Ó™èl Q B ÐéÅ´ë Æý‡…ÌZ ó̂lÇ ]̄lr$Ï. 

4. JMýS ÐéÅ´ëÆý‡…ÌZ A,B,CË$ ¿êVýS ÝëÓÐ]l¬Ë$. Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìlÌZ 1/6 Ð]l…™èl$ B ò³sêtyýl$. A ò³r$tºyìl B,C Ë
Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìlMìS çÜÐ]l* ]̄l…. Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ… ’ 24000 I™ól C Ðésê?

Ýë«§ýl¯]l:
Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìl = ’ x A ]̄l$-MýS$…sôæ Aç³š-yýl$ B ò³r$t-º-yìl-= ’ x/6

2700 12
8

2 2025

× =
×

2700 12 2

2025x 1

× =

1
30000

6
= ×

1 1 1

2 3 6
= × =

1

3
=2

1
3

= −

7x 5x
400

150

− =

7x x
400

150 30
− =
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A– ò³r$tºyìl = x/6+C ò³r$tºyìl
Cç³šyýl$ A,B,C Ð]l¬VýS$YÇ ò³r$tºyýl$Ë Ððl¬™èl¢… = (x/6+C ò³r$tºyìl)

+ +C ò³r$tºyìl = x

⇒ +2×C ò³r$tºyìl = x

⇒ 2×C ò³r$tºyìl 

= x – =

⇒ C ò³r$tºyìl =

A…sôæ Ððl¬™èl¢… ò³r$tºyìlÌZ C  ̈1/3 Ð]l…™èl$.
∴ Ððl¬™èl¢… Ìê¿¶æ…ÌZ C Ðésê

= ’ 8000.

5. A,B Ë$ MýSÍíÜ JMýS ç³_aMýS OÐðl$§é¯é°² 10 ð̄lËËMýS$ A§ðlªMýS$ ¡çÜ$MýS$¯é²Æý‡$. A 84 BÐ]l#Ë ]̄l$ 7 ð̄lËË´ër$ B ç³_aMýS
OÐðl$§é ]̄l…ÌZ Ðól$´ëyýl$. B ð̂lÍÏ…_ ]̄l A§ðlª  A ð̂lÍÏ…_ ]̄l A§ðlªÌZ çÜVýS…. I™ól Ñ$VýS™é 3 ð̄lËÌZÏ B B ç³_aMýS OÐðl$§é ]̄l…ÌZ
G°² BÐ]l#Ë$ Ðól$´ëyýl$?

Ýë«§ýl¯]l: Ñ$VýS™é 3 ð̄lËÌZÏ  B Ðól$í³ ]̄l BÐ]l#Ë çÜ…QÅ =  x A¯]l$MýS$…§é…
Aç³š-yýl$ A§ðlªÌZ  A,B Ë$ ð̂lÍÏ…^éÍÞ-̄ ]l ÐésêË Ð]l$«§ýlÅ °çÙμ†¢ = 7×84 : 3×x = 196: x

M>± §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… D °çÙμ†¢ = 2:1

⇒196: x = 2:1

⇒x×2 = 196×1   ⇒ x = 98

∴ Ñ$VýS™é 3 ð̄lËÌZÏ B 98 BÐ]l#Ë$ Ðól$´ëyýl$.

6. Æð‡…yýl$ VösêtË$ JMýS ™ösìæt° Ð]lÆý‡$çÜV> 10, 12 °Ñ$Úë-ÌZÏ °…ç³VýSËÐ]l#. ±sìæ° ºÄ¶æ$rMìS ™øyól Vösêt°² ™ðlÇõÜ¢  D Æð‡…yýl$
VösêtË* MýSÍíÜ ™ösìæt° 15 °Ñ$Úë-ÌZÏ  °…ç³VýSËÐ]l#. I™ól ±sìæ° ºÄ¶æ$rMìS ç³…õ³ Vört… ™ösìæt° G…™èlõÜç³sZÏ Rêä
^ólÄ¶æ$VýSË§ýl$?

Ýë«§ýl¯]l: ±sìæ° ºÄ¶æ$rMìS ™øyól Vört… ™ösìæt° Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS ç³sôæt M>Ë… = x °Ñ$ÚëË$ A ]̄l$MýS$…§é…. Aç³š-yýl$ 1
°Ñ$çÙ…ÌZ Ð]lÊyýl$ VösêtË* MýSÍíÜ °…õ³ ™ösìæt ¿êVýS…

1 1 1 6x 5x 60

10 12 x 60x

+ −= + − =

1
24000

3
= ×

x

3

2x

3

x

3

x

3

x

6
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M>± §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… Ð]lÊyýl$ VösêË* MýSÍíÜ 1 °Ñ$çÙ…ÌZ °…õ³ ™ösìæt¿êVýS…  

⇒

⇒(11x–60)×15= 60x×1

⇒165x–900 = 60x

⇒165x–60x = 900 ⇒105x= 900

⇒

∴±sìæ° ºÄ¶æ$rMýS$ ™øyól Vört… B ™ösìæt° Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS ç³sôæt M>Ë…  °-Ñ$-Úë-Ë$

7. JMýS Vört… 4 VýS…rÌZÏ JMýS ™ösìæt° °…ç³VýSË§ýl$. M>± B ™ösìætÌZ ÎMóSi HÆý‡μyýlz… Ð]lËÏ ™ösìæt °…ç³yé°MìS 2 VýS…rË$
GMýS$PÐ]l çÜ-Ð]l$-Ä¶æ$… ç³sìæt…¨. I™ól °…yýl$V> E ]̄l² ™ösìæt° B ÎMóSi G…™èlõÜç³sZÏ Rêä ó̂lÄ¶æ$VýSË§ýl$?

Ýë«§ýl¯]l:
°…yýl$V> E ]̄l² ™ösìæt° Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS ÎMóSiMìS ç³sôæt M>Ë… = x VýS…rË$ A ]̄l$MýS$…§é….

Aç³š-yýl$ ™ösìæt° °…õ³Vört…, ÎMóSiË$ MýSÍíÜ 1 VýS…rÌZ ™ösìæt° °…õ³ ¿êVýS…
M>± §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… C¨

⇒

⇒

∴ x = 12

A…sôæ °…yýl$V> E ]̄l² ™ösìæt° Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS ÎMóSiMìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… = 12 VýS…rË$.

8. A,B A ó̄l Æð‡…yýl$ VösêtË$ JMýS ™ösìæt° 71/2 VýS…rÌZÏ °…ç³VýSËÐ]l#. D Æð‡…yýl$ VösêtË ]̄l$ 71/2 VýS…rË´ër$ ™ðlÇ_
E…_ B ™èlÆ>Ó™èl B° Ð]lÊíÜÐólÔ>Æý‡$. Aç³μsìæ ]̄l$…_ A Vört… JMýSPsôæ B ™ösìæt-°   62/3 VýS…rÌZÏ °…í³…¨. I™ól A
Vört… JMýSP-sôæ ç³° ó̂lõÜ¢ B ™ösìæt G…™èl õÜç³sZÏ °…yýl$™èl$…¨?  

Ýë«§ýl¯]l:
Æð‡…yýl$ VösêtË* MýSÍíÜ ™ösìæt° °…ç³yé°MìS ç³sôæt M>Ë… = 71/2 VýS…rË$
⇒ 21/2 VýS…rÌZÏ Æð‡…yýl$ VösêtË$ MýSÍíÜ °…ç³VýSË ™ösìæt ¿êVýS…

3 2 1

12 12

−= =1 1 1

x 4 6
= −

1 1 1

4 x 6
− =

1 1

4 2 6
= =

+

1 1

4 x
= −

4
8

7
=

900 60 4
x= 8

105 7 7
= =

11x 60 1

60x 15

− =

1

15
=

11x 60

60x

−=
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A…sôæ C…M> °…yéÍÞ ]̄l ™ösìætÌZ° ¿êVýS… = 1&1/3 = 2/3
D 2/3 Ð]l…™èl$ ™ösìæt° °…ç³yé°MìS A JMýSP Vösêt°MìS ç³sìæt̄ ]l M>Ë…

VýS…rË$ VýS…rË$ 

⇒ ç³NÇ¢ ™ösìæt° °…ç³yé°MìS A JMýSP Vösêt °MìS ç³sôætM>Ë…

∴ A Vört… JMýSPsôæ ç³° ó̂lõÜ¢ B ™ösìæt ç³NÇ¢V> °…yýlyé°MìS ç³sôæt M>Ë… = 10 VýS…rË$.

9. JMýS™ösìætMìS A,B,C A ó̄l 3 VösêtË$ AÐ]l$Ça E¯é²Æ‡¬. A,B Ë$ D ™ösìæt° Ð]lÆý‡$çÜV> 4,5 VýS…rÌZÏ °…ç³VýSËÐ]l#. C D
™ösìæt° 2 VýS…rÌZÏ Rêä ó̂lÄ¶æ$VýSË§ýl$. D Ð]lÊyýl$ VösêtË ]̄l* Ð]lÆý‡$çÜV> 1A.M., 2A.M., 3 A.M. ËMýS$ ™ðlÇõÜ¢ B
™ösìæt Gç³#μyýl$ Rêä AÐ]l#™èl$…¨?

Ýë«§ýl¯]l: §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… 1 VýS…rÌZ Ð]lÊyýl$ VösêtË* MýSÍí³ ó̂lõÜ ç³°

A…sôæ 1 VýS…rÌZ A,B,C Ë$ Ð]lÊyýl* MýSÍíÜ 1/20 Ð]l…™èl$ ™ösìæt° Rêä ó̂lÄ¶æ$ VýSËÐ]l#.
§ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡… A ° 1AM MìS, B ° 2AM MìS ™ðlÇ^éÆý‡$. M>ºsìæt 3AM Ð]lÆý‡MýS$ D Æð‡…yýl$ VösêtË* MýSÍíÜ
°…ç³VýSË ™ösìætÌZ° ¿êVýS…

Cç³š-yýl$ 3AM ]̄l$…_ Ð]lÊyýl$ VösêtË* ç³° ó̂lÄ¶æ$yýl… {´ëÆý‡…ÀÝë¢Æ‡¬. Ð]lÊyýl$ VösêtË* MýSÍíÜ 1/20 Ð]l…™èl$ ™ösìæt°
Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS 1 VýS…r ¡çÜ$MýS$…sêÆ‡¬. M>ºsìæt 14/20 Ð]l…™èl$ ™ösìæt° Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS 14 VýS…rË$
¡çÜ$MýS$…sêÆ‡¬.
∴ ™ösìæt Rêä AÄôæ$Å çÜÐ]l$Ä¶æ$… = 3AM+14 VýS…rË$ = 5PM

10. °…yýl$V> E ]̄l² ™ösìæt° JMýS Vört… 30 °Ñ$Úë-ÌZÏ Rêä ó̂lÄ¶æ$VýSË§ýl$. I™ól D ™ösìætÌZMìS JMýS sêÅ‹³° Ð]l¨Í™ól ™ösìæt°
Rêä ó̂lÄ¶æ$yé°MìS Vösêt°MìS 40 °Ñ$ÚëË$ ç³yýl$™èl$…¨. I™ól ™ösìæt° °…ç³yé°MìS B sêÅ‹³MìS G…™èl çÜÐ]l$Ä¶æ$…
ç³yýl$™èl$…¨?

10 4 14

20 20

+= =
2 1

4 5
= +

5 4 10 1

20 20

+ −= = −1 1 1

4 5 2
= + −

20 3
10

3 2
= × =

20

3
2

3

=

20

3
=2

6
3

=

1
2 12

1 37
2

= =
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Ýë«§ýl¯]l:
™ösìæt° °…ç³yé°MìS sêÅ‹³MìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… x °Ñ$-Úë-Ë$ A ]̄l$MýS$…§é….
Aç³š-yýl$ 1 °Ñ$çÙ…ÌZ Vört…, sêÅ‹³ MýSÍíÜ ó̂lõÜ ç³° 

=

M>± §ýl™é¢…Ô¶æ… {ç³M>Æý‡…  D Æð‡…yýl* MýSÍíÜ 1 °Ñ$çÙ…ÌZ ó̂lõÜ ç³° ⇒

⇒

⇒ x = 120. A…sôæ ™ösìæt° °…ç³yé°MìS B sêÅ‹³MìS ç³sôæt çÜÐ]l$Ä¶æ$… = 120 °Ñ$ÚëË$ 

4 3 1

120 120

−= =
1 1 1

x 30 40
= −

1 1 1

x 30 40
− = −1

40
= −

1 1

x 30
−
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